

ΑΙΣΘΗΜΑΤΙΚΑ ΔΙΗΓΗΜΑΤΑ

ΤΟΥ ΚΑΡΛΟΥ ΦΟΛΕΪ*

ΠΟΙΟΝ ΑΠΟ ΤΟΥΣ ΔΥΟ ;...

Ξέρεις, αγαπητή μου φίλη, πόσο μ' αγαπά ο μπαμπάς μου και επιθυμεί να εδρά στην κοροούλα του έναν άντρα έξυπνο, δραστήριο και νέο. Άπ' όλους τους νέους που με ζήτησαν ως τώρα ο πατέρας μου μάντεψε ότι περισσότερο μου άρεσαν δύο, ο Άντρέας, που κάνει τόν χρηματομεσίτη, και ο Πέτρος που είναι ζωγράφος. Για να μ' ευκολύνει λοιπόν και να μ' αετίσω από κοντήτερα τόν χαρακτηριστήρα τών δύο νέων που προτιμώ, και που τούς βρίσκω έξισου χαριτωμένους, τούς έβαλεσε να μείνουν λίγο μαζί μας στον παλιό μας πύργο του Σαιν Μπλαίς. Άλλα και εκεί όπως και στο Παρίσι, έμεινα διστοκτική μεταξύ τής γεμάτης σεβασμό και ευγένεια στάσεως του χοντρού Άντρέα και τής γεμάτης ένθουσιώδεις αδέξιοτητες στάσεως του ψηλού Πέτρου.

— Λοιπόν ; με ρωτά, κάθις βράδυ ο καλός μου μπαμπάς, δεν πήραμε ούτε σήμερα τήν απόφασί μας ;
 Και καθώς εγώ του γνέφω πώς όχι, προσθέτει άναστενάζοντας.
 — Θα τήν πάρουμε τουλάχιστον αύριο ;
 Και έγω του άπαντώ στερεότυπα.
 — Ίσως.. ποιος ξέρει ! Οι μεγαλύτερες αποφάσεις ξεαρτώνται συχνά άπ' τ' ά πιο άσημαντα περιστατικά.
 Και γ'ω λοιπόν περμένο τ' μικρό αυτό περιστατικό μου...
 Σήμερα τό πρωί που λες, βλέποντας ότι δεν μπορώ να κάνω να δημιουργηθί τ' μικρό περιστατικό στην κάπως περιωρισμένη και ψευτική ζωή του Πύργου, έφρονινα στον Άντρέα και στον Πέτρο να κάνουμε μια έκδρομή προς τόν λόφο του Σαντελου.

Ο ήλιος έφλογιζε όλην τήν ποιότητα.
 Άρου περσαμε από τήν πεδιάδα, σκαρφλώσαμε ως τήν κορφή τού συδενδρου αυτού λόφου, άπ' όπου φαίνεται τό καλύτερο μέρος τού Σηκουάνα. Εκεί έθαύμασα τή θεά, και κάθησα σε κ'τι θάμνον, στον ίσκιό μιας άκακίας. Λαχνασιασμένη άκόμη άπ' τόν άνήφορο με χείλι στεγνά, νοιθθοντας μια μεγάλη δίψα, φώναξα :
 — Και γ'ω δεν ξέρω τί θα δίνω σε κείνον άπ' τους δύο σας που θα μου φερνε να πιώ κάτι...
 — Μήπως μπορούμε να μάθουμε τί ακριβώς θα μ'άς δινάτε ; ρώτησε ο Άνδρας.
 — Τήν άπάντησιν που ο μπαμπάς μου και σείς επιθυμείτε !
 Τα είχα πεί αυτά με τόν παιδ άπερισκέπτο τρόπο τού κοσμου και χωρίς να υποφέρω πολύ από δίψα. Γι' αυτό και εύθως μετανόησα γιά τήν ύπόσχεσί μου, άλλ' ήταν πολύ άρχα.

Οί δύο σύντροφοί μου είχαν κίολα ξεκινήσει ο χοντρος Άντρέας με βήμα σταθερό και κανονικό, βήμα ανθρώπου που ξέρει τόν δρόμο του, και ο ψηλός Πέτρος, χωρίς ώρισμένη κατεύθυνση, κάνοντας διαφορά ζιγ-ζαγ κάτω από τά δένδρα, πηδώντας δεξιά και άριστερά διαφόρους θάμνους.

Ως τόσο οι τυφείς μου γλίσσορα διαλύθησαν με τήν ιδέα ότι ο τρόπος με τόν όποιον θα έκτελούσε καθώς από τους δύο νέους, τήν άποστολή τους, θα μ' έκανε ίσως να κρίνω καλλίτερα τόν χαρακτηριστήρα τους.

Πούδς ξέρει, σκέφθηκα, άν τό καπρίτσιο μου δεν δημιουργήσθι τ' μικρό περιστατικό που θα καθορίσι τήν έκλογή μου ;

Άνακουρισμένη από τή σκέψη μου, σηκώθηκα για να ιδώ τί έκαναν οι δύο μου ύποψηφοί. Ένώ λοιπόν ο Πέτρος, ύτολογίζοντας στην τήχη ή στην θεία Πρόνοια, έτρεχε έδω και κεί σαλεύοντας στους θάμνους και στα κλιδιά τών δένδρων, γιά ναδρη άγνωστον τι, ο Άντρέας πονηρός και πρακτικός, προχωρούσε με βήματα κανονικά προς ένα σπιτάκι με ζοκινική στέγη, που βρισκόταν στη βίση τού λόφου. Τό σπιτάκι αυτό ήταν μια ταβέρνα τήν όποιαν δεν είχα προσείει ενώ τήν ώρα που άνεβαίναμε, άπορ, αφημένη καθώς έμειον άπ' τής εύθυμης μας κουβέντες. Δεν είχε διαφύγει όμως άπό τ' έμτερο και προσεκτικό μάτι τού Άντρέα.

— Αυτός ο κακομοίρης ο Πέτρος, σκέφθηκα, θα φέρη βότλα όλο τό δάσος και θα πεθάνη άπ' τήν ζούσσι, χωρίς ν' ανακαλύψη ούτε μια σταλα δροσίς, ενώ ο αντίζηλός του βγάζοντας μόνο λίγα χρημάτα άπ' τό πορτοφόλι του, θα μού αγοράσι ποσότητα πισωτή ικανή να σβύση εκατό δίψες μεγαλύτερες άπ' τήν δική μου. Τι τά θέλετε είναι πολύ παιδ πονηρός ο χοντρος χρηματομεσίτης άπ' τόν ψηλό καλλιτέχνη. Και έτσι πρακτική που είναι ή εποχή μας μού φαίνεται παιδ φρόνιμο να έμπιστευθώ τήν τήχη μου, στον ύπολογιστικό Άντρέα, που όλα θα τά προβλέπη, παρά στον ένθουσιώδη Πέτρο που ο τρελλός ένθουσιασμός και ο ζήλος του θα κάνουν να μού λείπουνε όλα.

Ως τούσιν άρου είδα τόν Άντρέα να μπαινεί σ'ήν ταβέρνα, βαρέθηκα να παρακολουθώ, έστω και με τό βλέμμα, τόν Πέτρο, και πήγα και κάθησα σκεπτική στο δάσος.

Πόσο άργούσαν να επιστρέψουν. Και γιά μ'έν τόν Πέτρο, τό πούγμα ήταν φυσικό, γιά τόν Άντρέα όμως καταντούσε άνεξήγητο. Είχα άρχισει σοβαρά ν' άνησυχώ. Όταν έξαφνα πρόβαλε ο Άντρέας άκολουθούμενος από ένα παιδάκι που είχε φορτωμένο στον ώμο του ένα καλάθι γεμάτο μπουκαλές, Πώς ο Άντρέας, τή στιγμή άκριβώς που έπρόκειτο να διαλέξω, δεν είχε σκεφθί ότι θα μού ήταν πολύ παιδ ευχάριστος άν υπερέλλετο στον κόπο να μού φέρη ο ίδιος τό πανέρι ; Με πείραξε αυτό λιγάκι, τόν συγχώρησα όμως όταν σκέφθηκα τόν άριθμό και τήν ποιότητα τών ποτών που θ' άπλωνε μπροστά μου.

Μόλις με είδε ο παιμόνηρος Άντρέας, μολονότι δεν είχε καθόλου κουραστέι, τώρλεπε κανείς άπ' τό χρώμα τού προσώπου του, άπ' τό άτάσιστα κολλάρο του, είχε ως τόσο τό θράσος να βγάλλη τό μαντήλι του και να σφουγγισί τό μτωπό του, ένα μέτωπο στεγνό σαν τό μαντήλι του.

Αισθάνθηκα τήν επιθυμία να τόν πειράξω, μετάνοισσα όμως και τού έδινα ήδη τό χέρι μου ύποδεχομένη αυτόν μ' ευγνωμοσύνη, όταν πίσω μου, ένας θύρμβος σπαζομένων κλαδιών και ένός τρελλού και άκαθέκτου τρεξίματος μ' έκανε να σιαρτήσω και να στρέψω ζωηρά τό κεφάλι μου.

Τρελλος άπ' τήν ιδέα ότι ήταν δυνατόν τά φτάση πρώτος ο άντιζήλος του, ο θ. ομορφος Πέτρος πήδηξε έξω άπ' τά δένδρα και χυθήκε έπάνω μου. Δίχως κατέλο, με σκακάι χορματιασμένο, με γραβάτα λυμένη, κόκκινος και περιβρεχτός από ιδρώτα, μού έστεινε σ' ένα πλατυ φύλλο καστανίας, ζωηρώμενος σε σχημα χοντρού, λίγο νερο, πολύ λίγο νερο. Ήταν θαύμα όμως τό πως, παρ' όλο τό τρελλό τρεξίμο του, είχε κατορθώσει να φέρη τό νερό αυτό χωρίς να τό χυση ή να τό σκορπίση άπ' τό αυτισχεδίο ποτήρι του.

Και στο βάθος τού διαφανούς αυτού πρσιούνο ποτηριού, τό νερό φαινότανε τόσο καθαρό, τόσο φρέσκο, τόσο κρυσταλλίνο ώστε δεν είδισασα και τώπια μονορούφι.

Ήταν νερό κοιμισμένης πηγής, μρωμένης από φύλλα άγριων τριανταφυλλών, αϊγκόκληματος και μέντας, ή μικρούλιζου φλάνουρ σκουισου που κυλά άνάμεσα σε βράχους πάνω σε βελουδίνες χλωρασίες. Ότι και άν ήταν, οι λίγες αυτές σταγόνες του καθαρού νερού τόσο μ' ευχαρίστησαν, ώστε μονομιάς, ως διά μαγείας λέει, ζόηκε όλην μου ή δίψα.

Έλαμπε άπ' τήν χαρά του ο Πέτρος. Ο Άντρέας, πειραγμένος παρά τήν άδιαφορία του, έγεννε στο παιδί ν' άνοιξη τις μποτιλίτες. Ύστερα, προσφερόντάς μου ένα πολυτελές ποτήρι μού είπε :

— Μπέρα, πορτοκαλάδα, λεμονάδα, ή σομπάνια, τί προτιμάτε ;

— Εύχαριστώ. Δεν διψώ πιά.

— Έλάτε τώρα ! Δεν είναι δυνατόν να ξεδιψαστέ με τις λίγες στάλες που ήπιατε...

— Μα ναι σας λέω, είμαι έντελώς ξεδιψασμένη.

— Και τί θα κάνω τότε λοιπον όλες αυτές τις μποτιλίτες ; ρώτησε, μήν μπορώντας πιά να κρύψη τήν δυσαρρεσκεία του.

— Θά τις πιητε !

— Μα ούτε και γ'ω δεν διψώ πιά ! έκανε, ξεχνώντας στον θυμό του, τήν συνηθεισμένη του σύνεση. Φαντάζεσθε ότι μήκα στην ταβέρνα και δεν σκέφθηκα να δροισισθώ ;

Μόλις κατόρθωσα να κατασταλώ μιά κρανηή θυμού: είχε πη ένό τόν περιμωνα, είχε πη πριν από μένα !

Αυτό έξηγούσε και κάποια άργοπορία του, άπεζάλυπε δε συγχρόνος και τόν έγωισμό του.

Έξακολουθούσα να είμαι πολύ πειραγμένη άπ' τήν ζουική αυτήν έξομολογησή τού Άντρέα. Όταν ο Πέτρος, πέροντας τήν στεγγή του γλώσσα πάνω στα χείλη του που έκαυαν, είπε :

— Έγ'ω δεν ήπια τίποτε και αισθάνομαι τέτοια δίψα που μπορώ να πιώ άνάκατα όλες αυτές τις μτώρες, τις πορτοκαλάδες, τις λεμονάδες και τις σομπάνιες.

Η έξομολόγησις αυτή μου φάνηκε τόσο συγκινητική, ώστε δονουμένη όλη ή τό ευγνωμοσύνη, γέμισα ή ίδια άμέσως τό ποτήρι του άπ' ότι ζήτησε. Στην επιστροφή μας στον πύργο, ο χοντρος Άντρέας ήτανε σωπηλός και συμπάξιμος. Άλλ' ούτε και ο Πέτρος τολμούσε να με ρωτήση γιατί ήταν λιγάκι άπρόσεκτος στα λόγια του και φυλαγόςαν. Και φιλώντας τόν πατέρα μου ο όποιος γιά ύποδέχθησε στην είσοδο, τού ψιθύρισα σ' αυτί :

— Έπιτέλους έγεινε αυτό που περιμένες πατεροούλη ! Τό μικρό περιστατικό συνέβη και έλινα τήν έκλογή μου. Ο Άντρέας θα μείνη μεσίτης μας... αλλά γιά άντρα μου θέλω τόν Πέτρο !

Σάρλ Φόλεϊ

